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It was generalized the theoretical base of research to evaluate key elements of marke-
ting management in forestry enterprises. It was evaluated the current state of the key ele-
ments of marketing management for forestry оn the based on statistical and expert met-
hods. It was define the main problem of the formation and functioning of marketing mana-
gement for forestry. 
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СИСТЕМНИЙ ПІДХІД ДО ФОРМУВАННЯ ФІНАНСОВОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОЗВИТКУ МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА 
Розглянуто необхідність використання системного підходу щодо формування 

фінансового забезпечення розвитку малого підприємництва. Розглянуто наукові 
погляди щодо суті та змісту фінансового забезпечення з позиції системного підходу. 
Досліджено структуру та рівні його формування. 

Ключові слова: системний підхід, фінансове забезпечення, мале підприємниц-
тво, форми фінансового забезпечення. 

Постановка проблеми. У сучасних умовах розвитку малого під-
приємництва питання доцільності застосовування системного підходу до фі-
нансового забезпечення їх господарської діяльності набуло глибокого вив-
чення. Системний підхід найбільш вдало розкриває необхідність та призна-
чення фінансового забезпечення малого підприємництва, передбачає органі-
зацію основних елементів в їх взаємоспорідненості та взаємозв'язку через ре-
алізацію альтернативного процесу фінансування. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Розгляд фінансового за-
безпечення з позиції системного підходу найбільш вдало представлено в пра-
цях О. Дорофєєвої, М. Галабурди, В. Сафарян, А. Меркушева, М. Забаш-
танського та ін. В їх працях акцент зроблено на тому, що лише ефективність 
побудови та функціонування системи фінансового забезпечення діяльності 
малих підприємств здатне сприяти їх розвитку через комплексне поєднання 
державних та приватних механізмів фінансування. 

Постановка проблеми. Дослідження ефективності формування фі-
нансового забезпечення малого підприємництва через системний підхід обу-
мовлюється тим, що передбачає існування ієрархічних рівнів, взаємодію 
суб'єктів та об'єктів цих рівнів шляхом адаптації їх до умов зовнішнього се-
редовища; обґрунтовує необхідність використання фінансових ресурсів 
суб'єктами малого бізнесу за умов їх обмеженості та ефективності викорис-
тання у господарській діяльності. 

Мета роботи – дослідження змісту системного підходу та особливос-
тей його використання у процесі фінансового забезпечення розвитку малого 
підприємництва в Україні. 
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Основні результати дослідження. Фінансове забезпечення, як форма 
стимулювання та підтримки, часто розглядають науковці як індивідуальну 
систему або ж підсистему, тобто складову системи державної чи регіональної 
політики, що спрямовані на покращення діяльності малих підприємств. При 
цьому більшість науковців акцентують у своїх працях увагу на окремих під-
системах чи елементах системи фінансового забезпечення, усуваючи вплив 
інших. Визначальне місце у системі фінансового забезпечення займають під-
системи (кредитування, інвестування, державна фінансова підтримка, вен-
чурне фінансування тощо), через які здійснюється процес фінансування 
суб'єкта малого бізнесу і зазвичай вони проявляють себе через побудову сис-
тем чи механізмів окремих форм його забезпечення. 

Заслуговують уваги наукові погляди М.М. Забаштанського, який про-
понує використовувати за методологічну основу фінансового забезпечення 
суб'єктів господарювання саме системний підхід, на основі якого науковець 
виділив декілька підсистем фінансового забезпечення (фінансове забезпечен-
ня за рахунок власних фінансових ресурсів, позикових фінансових ресурсів, 
сукупності власних та позикових фінансових ресурсів), кожна з яких, маючи 
свою специфіку та інструментарій, поєднана з іншими взаємним впливом на 
кінцевий результат діяльності суб'єктів господарювання [1, с. 19]. 

Наукові погляди О.В. Третякової визначають фінансове забезпечення 
через функціонування фінансово-кредитного механізму забезпечення розвитку 
малого підприємництва і визначають його як методи прямого організаційно-
правового впливу, а також опосередкованого економічного стимулювання, що 
включають бюджетні, фіскальні та грошово-кредитні важелі активізації під-
приємницької діяльності та створення сприятливих умов для формування фі-
нансових ресурсів підприємства відповідно до його цільової діяльності з ура-
хуванням перспектив функціонування в конкурентному середовищі [2]. 

Таким чином найбільш важливим із традиційних підсистем фінансо-
вої підтримки малого підприємництва виступає державна фінансова підтрим-
ка та стимулювання, яка полягає в успішному залученні фінансових ресурсів 
у сферу малого підприємництва, що втілюється в життя шляхом формування 
відповідних форм державної та недержавної підтримки та ефективної дії фі-
нансових важелів. Відповідно зазначене й спонукало вітчизняних науковців 
розглядати фінансове забезпечення як складову фінансового механізму 
(І.С. Козій, Г.К. Яловий, Д.А. Бабій, Ю.О. Єрешко, В.М. Опарін, М.І. Крупка, 
О.Г. Біла, І.Р. Чуй, О.Є. Гудзь, Г.Г. Кірейцев та ін.). На їх переконання, на-
лежне фінансове забезпечення сприяє ефективності підприємницької діяль-
ності, забезпечує високий рівень її розвитку та можливості переходу під-
приємств на нові умови ринкового функціонування шляхом ефективного 
формування, використання та розподілу фінансових ресурсів. 

Згідно з твердженням М.К. Галабурди, фінансове забезпечення варто 
розглядати як цілеспрямоване вилучення державою певної частини фінансо-
вих ресурсів національного господарства та їх спрямування на досягнення 
поставлених цілей економічної політики. Складовими елементами системи 
фінансового забезпечення є цільові детермінанти, ресурсні обмеження, дже-
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рела, інструменти та методи фінансового забезпечення, а також види еконо-
мічної політики. Такий підхід сприяє побудові логічної схеми системи фінан-
сового забезпечення, кожен з елементів якої виконує свою відповідну фун-
кціональну роль. Так, цільові детермінанти обумовлюють якісні характерис-
тики, а ресурсні обмеження визначають кількісні параметри інструментів фі-
нансового забезпечення економічної політики [3, с. 10]. 

Меркушева А.І. акцентує увагу на розробці оптимальної структури фі-
нансової підтримки малого підприємництва на регіональному та місцевому 
рівнях і технології прийняття рішень щодо використання бюджетних та поза-
бюджетних коштів за фінансової підтримки підприємств малого бізнесу. Для 
вирішення поставлених завдань автор запропонував десять програм фінансо-
вої підтримки, а саме: програма гарантійного поручительства, програма під-
тримки розробки бізнес-проектів, програма підтримки інноваційних під-
приємств малого бізнесу та інноваційних ідей, програма лізингової допомоги, 
програма розвитку зовнішньоекономічної діяльності, програма взаємодії ма-
лого і великого бізнесу, програма підтримки кредитних кооперативів та ін-
ших кредиторів, які кредитують малий бізнес, програма надання консульта-
тивної та інформаційної допомоги новим і діючим підприємствам малого біз-
несу, програма правового захисту малого бізнесу, програма підготовки кадрів 
для малого бізнесу. Пропоновані програми включають мінімум необхідних 
напрямів щодо підтримки малого підприємництва у сфері матеріального ви-
робництва, які забезпечать його динамічний розвиток [4, с. 14-15]. 

Заслуговують уваги теоретичні узагальнення форм, видів та методів 
фінансової підтримки малого підприємництва у праці О.Н. Дорофеєвої, яка 
комплексно розглядає систему державної фінансової підтримки та корпора-
тивної фінансової підтримки. Суть першої зводиться до застосування таких 
прямих та опосередкованих методів підтримки: прямих субсидій та дотацій, 
гарантування кредитів, пільгове кредитування, податкові пільги, спрощена 
система оподаткування, прискорена амортизація основних засобів, участь ма-
лих підприємств у держзамовленнях тощо. До методів корпоративної під-
тримки відносять: венчурне фінансування, франчайзингові системи, лізинг, 
субпідряд, кредитні кооперативи підприємців тощо. У високорозвинених 
промислових країнах спостерігаються тенденції до підвищення значення са-
ме корпоративної фінансової підтримки, тоді як державна фінансова підтрим-
ка має першочергове значення на початковій стадії розвитку суб'єкта малого 
бізнесу [5, с. 11-13]. 

Очевидним є те, що фінансова підтримка малого підприємництва є од-
ним із пріоритетних напрямів державної політики, однією із форм стимулю-
вання зазначених вище суб'єктів. В основі державної політики покладено 
значний інструментарій прямого і непрямого впливу, за допомогою якого ре-
алізуються програми соціально-економічного спрямування розвитку дослі-
джуваних суб'єктів. 

Тому багато наукових публікацій стосуються розгляду системи фінан-
сового забезпечення виключно через систему державного і регіонального ре-
гулювання та підтримки малого бізнесу. В їх основі зазвичай покладені поло-

Науковий вісник НЛТУ України. – 2013. – Вип. 23.2 

4. Економіка, планування та управління в галузях 275 

ження, що стосуються прямої фінансової підтримки суб'єктів малого бізнесу 
(оптимальне оподаткування, державне фінансування, бюджетні інвестиції, 
пільгове державне кредитування, включення зазначених суб'єктів до обслуго-
вування державних замовлень та ін.), формування відповідної інфраструкту-
ри, створення сприятливих умов для залучення фінансових ресурсів від ко-
мерційних банків, фінансових установ, приватних фондів під конкретні нап-
рями їх діяльності або спеціальні програми їх розвитку зокрема загальнодер-
жавні та регіональні програми. 

Заслуговує уваги представлений А. Мохненко проект "Центр підтрим-
ки розвитку малого бізнесу", який представляє собою цілісну функціональну 
систему, основними завданнями якої є упорядкування зв'язків малого бізнесу 
з великим бізнесом, фінансовими інститутами, адміністрацією регіону й ін-
шими структурами регіональної економіки; вирішення проблем концентрації 
капіталом для сприяння підтримки розвитку малих підприємств через органі-
заційні складові центру (страхова компанія, іпотечний банк, лізингова компа-
нія, аудиторська фірма); запропоновано пропозиції його створення на засадах 
спільної приватно-державної власності та функціонування на умовах самофі-
нансування [6, с. 7-8]. У праці А. Абишової [7, с. 14] представлено авторсь-
кий підхід до побудови системи мікрофінансування малих підприємств, що 
включає широке коло учасників кредитного ринку: кредитні організації (ко-
мерційні банки, небанківські кредитно-депозитні організації), некомерційні 
макрофінансові організації (приватні фонди, державні фонди підтримки ма-
лого підприємництва), ломбарди, кооперативні організації, приватні макрофі-
нансові організації. 

Ускова Л. та Іванова С. розкривають систему функціонування венчур-
ного фінансування малого бізнесу як одного із джерел інвестування регіону, 
що відіграє важливу роль у фінансово-кредитному забезпеченні високотехно-
логічних малих підприємств та є досить перспективним щодо розвитку небан-
ківських форм кредитування [8, с. 11-12]; як пріоритетного напряму функці-
онування підсистеми інтеграційної взаємодії великого і малого бізнесу [9, с.28]. 

Через системний підхід у дослідженнях Л. Чубарєвої запропоновано 
вдосконалення таких систем фінансового забезпечення суб'єктів малого під-
приємництва [10, с. 9]: страхування підприємницьких ризиків через виклю-
чення з податкової бази страхувальників сум сплачених страхових внесків; 
зниження для малих підприємств у початковий період діяльності (2-3 роки) 
розміру страхових внесків, які можливо компенсувати за рахунок бюджетних 
коштів на умовах кредитування; податкові пільги для компаній, що здійсню-
ють страхування суб'єктів малого бізнесу; мікрокредитування, що передба-
чає: впорядкування стандартів кредитної діяльності та створення механізму 
регулювання мережі фінансово-кредитних установ; запровадження прогре-
сивних фінансових технологій (механізму часткової компенсації відсоткових 
ставок по кредитах за рахунок бюджетних коштів; інституту гарантування 
кредитів; системи страхування мікрокредитів); удосконаленні системи опо-
даткування, що передбачає реформування як загальної, так і спрощеної сис-
теми оподаткування суб'єктів малого бізнесу, необхідність розробки єдиної 



Національний лісотехнічний університет України 

Збірник науково-технічних праць 276

моделі спрощеного оподаткування суб'єктів малого бізнесу, яка забезпечує 
відповідність рівня податкового навантаження платоспроможності суб'єктів 
малого бізнесу. 

Окрім зазначеного, трапляються наукові публікації, які розкривають 
зміст та необхідність застосування лізингових, факторингових систем фінан-
сування діяльності малих підприємств, залучення до процесу фінансування 
кредитні спілки та системи оптимізації кредитного процесу, що спрямований 
на покращення фінансового забезпечення суб'єктів малого бізнесу. 

Висновки. Наукові узагальнення розгляду фінансового забезпечення 
малого підприємництва через системний підхід дають змогу стверджувати, 
що його функціональне призначення реалізовується через відповідну систему 
конкретних заходів, в основі яких покладено послідовність дій, що реалізову-
ються через сукупність спеціальних фінансово-кредитних форм, інструментів 
та важелів фінансового забезпечення задля ефективного розвитку суб'єктів 
малого підприємництва, досягнення ними поставлених цілей та мети як на 
рівні окремого суб'єкта господарювання, так і загалом держави та її регіонів. 

Отже, саме фінансове забезпечення суб'єктів малого підприємництва 
має бути зорієнтоване на створення системи спеціальних форм та методів фі-
нансової підтримки задля сприяння розширеному виробництву та підвищен-
ню їх ділової активності. Відповідно подальші дослідження в зазначеній сфе-
рі необхідно спрямовувати на вивчення основних форм та методів системи 
фінансового забезпечення розвитку малого підприємництва в Україні та нап-
рямів їх модернізації. 
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Куцик O.И. Системный подход к формированию финансовой под-
держки малого бизнеса 

Рассмотрена необходимость использования системного подхода к формирова-
нию финансового обеспечения развития малого предпринимательства. Рассмотрены 
научные взгляды относительно сущности и содержания финансового обеспечения с 
точки зрения системного подхода. Исследованы структура и уровни его 
формированияю  

Ключевые слова: системный подход, финансовое обеспечение, малое предпри-
нимательство, формы финансового обеспечения. 

Kutsik О.І. Systematic approach to the formation of financial support 
for small businesses 

The necessity of using a systematic approach for the formation of financial support 
for small business. A review of the scientific opinion on the nature and content of financial 
support from the perspective of a systematic approach. A structure and the levels its 
forming are explored. 

Keywords: systemic approach, financial security, small business, forms of financial 
support. 

 

УДК 657.21  Ст. викл. Н.О. Литвиненко, канд. екон. наук –  
НУ "Львівська політехніка" 

АНАЛІТИЧНИЙ ОБЛІК ВНУТРІШНІХ РОЗРАХУНКІВ 
Із застосуванням ієрархічного підходу розроблено аналітичний розріз субра-

хунків, призначених для обліку окремих структурних складових внутрішніх розра-
хунків (внутрішньогрупових та внутрішньогосподарських), що забезпечує систем-
ний підхід до нагромадження на рахунках бухгалтерського обліку інформації про ре-
зультати внутрішніх операцій, необхідної для управління процесами розподілу та пе-
рерозподілу капіталу у групах взаємопов'язаних підприємств та суб'єктів господарю-
вання із відокремленими підрозділами. 

Ключові слова: внутрішні розрахунки, внутрішньогрупові розрахунки, внут-
рішньогосподарські розрахунки, підприємства, пов'язані відносинами контролю –
підпорядкування, аналітичні рахунки. 

Постановка проблеми. Створення груп та об'єднань взаємопов'яза-
них суб'єктів господарювання закономірно спричинює появу додаткових роз-
рахунків між ними. Інформаційну базу та контроль у системі управління про-
цесами перерозподілу капіталу, визначення їх ефективності та доцільності в 
межах взаємопов'язаних підприємств забезпечує система бухгалтерського об-
ліку внутрішніх розрахунків, шляхом нагромадження, систематизації, уза-
гальнення та інтерпретації інформації про внутрішні операції, необхідної для 
формування звітності та управління групою взаємопов'язаних суб'єктів гос-
подарювання. 

Незважаючи на те, що система бухгалтерського обліку внутрішніх 
розрахунків повинна бути адаптована до реальних економічних відносин (що 


